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Analýza učebnice 
MĚŘENÍ OBTÍŽNOSTI VÝKLADOVÉHO TEXTU DLE HRABÍ  

Učebnice  
Pro tuto analýzu jsem si vybrala učebnici Země ve vesmíru: rozmanitost přírody od nakladatelství Alter, 

která je určená pro pátý ročník základní školy, pro výuku v předmětu Člověk a jeho svět.  

Učebnice je dostupná online zde: https://www.alter.cz/eAlter/2019/1731/Zeme_ve_vesmiru_5.html. 

 

Najít v učebnici dostatek vhodně dlouhých textů nebyl problém, přestože má učebnice jen 29 stran.  

Stanovení syntaktické obtížnosti  
Výpočet průměrné délky věty ve slovech:   

 

𝑉 =
∑ 𝑁

∑ 𝑉
=  

1077

88
= 𝟏𝟐, 𝟐𝟒 

 

Z výpočtu vyplývá, že průměrně 

jedna věta obsahuje 12,24 slov. 

 

 

https://www.alter.cz/eAlter/2019/1731/Zeme_ve_vesmiru_5.html
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Výpočet průměrné délky větných úseků:  

 

𝑈 =
∑ 𝑁

∑ 𝑈
=  

1077

143
= 𝟕, 𝟓𝟑 

 

Dle výpočtu je ve vybraných vzorcích 

délka větných úseků 7,53 slov. 

 

 

 

Výpočet syntaktické obtížnosti:  

𝑇𝑠 = 0,1 𝑥 𝑉 𝑥 𝑈 = 0,1 𝑥 12,24 𝑥 7,53 = 9,22 

  

Stanovení sémantické obtížnosti  
Výpočet sémantické obtížnosti textů:  

   

 

 

 

 

 

 

 

𝑇𝑝 = 100 x 
∑ 𝑃

∑ 𝑁
  x 

∑ 𝑃1

2
+ 2 ∑ 𝑃2 + ∑ 𝑃3 + ∑ 𝑃4

∑ 𝑁
= 100 x 

359

1077
  x 

164
2

+ 2 x 20 + 37 + 138

1077
= 𝟗, 𝟐𝟒 

 

 

 

 

Dle výpočtu je 

syntaktická obtížnost 

textů 9,22. 

Dle výpočtu je sémantická 

obtížnost textů 9,24. 
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Stanovení celkové obtížnosti textu  
Výpočet celkové obtížnosti textu:  

𝑇 = 𝑇𝑠 + 𝑇𝑝 = 9,22 + 9,24 = 18,46 

 

 

 

Makovská1 uvádí, že dle Hrabí by se měla obtížnost textu v učebnicích pro pátý ročník pohybovat mezi 

29–32 body. Obtížnost textu ve zkoumané učebnici je tedy výrazně nižší, než by měla být.  

Bylo pro mě velmi těžké určit u některých pojmů, zda se jedná o pojmy běžné či odborné. Myslím, že 

z tohoto důvodu může být můj výpočet nepřesný, a proto vychází nižší obtížnost.  

Stanovení proporcí jednotlivých skupin pojmů a sloves 
Proporce sloves:  

∑ 𝑈

∑ 𝑁
𝑥100 =  

143

1077
𝑥100 = 𝟏𝟑, 𝟐𝟖 % 

 

Proporce běžných pojmů:  

∑ 𝑃1

∑ 𝑁
𝑥100 =  

164

1077
𝑥100 = 𝟏𝟓, 𝟐𝟑 % 

 

Proporce odborných pojmů: 

∑ 𝑃2

∑ 𝑁
𝑥100 =  

20

1077
𝑥100 = 𝟏, 𝟖𝟔 % 

 

Proporce faktografických pojmů: 

∑ 𝑃3

∑ 𝑁
𝑥100 =  

37

1077
𝑥100 = 𝟑, 𝟒𝟒 % 

 

Proporce opakovaných údajů:  
∑ 𝑃4

∑ 𝑁
𝑥100 =  

138

1077
𝑥100 = 𝟏𝟐, 𝟖𝟏 % 

 
1 MAKOVSKÁ, Lenka. Rozumí neslyšící žáci učebním textům? [online]. 2013 [cit. 2020-06-18]. Dostupné z: 

https://is.cuni.cz/webapps/zzp/detail/56520. Vedoucí práce Andrea Hudáková. 

Celková obtížnost textu je 

dle výpočtu 18,46.  
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Ukázky vybraných textů  
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